

## 遠景論壇



蔡英文總統自上任以來，以總統的角色積極推動各項民主自由與人權工程，領導臺灣防疫成功，展現了女性領導力與參政力的實質效益。

（圖片來源：<https://www.flickr.com/photos/presidentialoffice/51008785010/>）

### 以女性賦權推動國際夥伴關係

謝若蘭

東華大學族群關係與文化學系教授

蔡英文總統自 2016 年上任以來，除了以總統的角色積極推動各項民主自由與人權工程，因防疫的成功，更使得臺灣的國際聲量上升。日前，蔡總統更成為第一個以個人身份獲得哈利法克斯國際安全論壇

(Halifax International Security Forum, HFX)「馬侃公共事務領袖獎章」(John McCain Prize for Leadership in Public Service) 的受獎者，並介紹蔡英文總統獲獎的重要原因包含了全球女性領導力與參政力的實質效益、婚姻平權的通過與新冠肺炎的防疫有成，更是帶動國際能見度。

「女性賦權」的意涵，已經不僅止於推動個人的社會政治參與，更重要地是，走過民主歷程的臺灣正逐漸走向透過追求高度的國際社會核心價值，共同參與與建構人類社會的永續發展。更具體舉例來說，配合全球「聯合國第 65 屆婦女地位委員會大會」的舉行，臺灣的外交部與「財團法人婦女權益促進發展基金會」三月份舉辦線上性別平等國際論壇，以「加速婦女經濟賦權」為主題，分享臺灣與美國自去年開始共同合作於亞太及拉美國家所推動的「婦女生計債券」與「婦女倍速計畫」，透過計畫的推動，促進婦女經濟賦權及夥伴關係，而外交部也將臺灣推動性別平等的成就，製成「臺灣女力」的短片宣傳臺灣女性實力，成為落實永續發展目標的推動亮點。

「婦女生計債券」是為了提升臺灣與美國在印太地區的合作，透過結合與促進台美雙方的公、私部門投注資金，以協助印太區域的婦女經濟賦權，展現臺美的區域發展貢獻的同時，落實實現性別平等。值得一提地是，為兼顧創新的社會效益與財務收益，「婦女生計債券」也被用來協助提升印尼、印度、菲律賓及其他亞洲國家的婦女生計與經濟潛力，尤其在全球疫情期間所發行的第三期債券，具體促進區域經濟的永續發展。

蔡英文總統獲得此一紀念已故美國聯邦參議員馬侃(John McCain)一生堅定追求自由、平等、機會與民主價值而設立的獎項當之無愧，而這項榮譽讓臺灣全體國民與有榮焉，因為這代表著臺灣人民具有高度共識的堅守民主制度、致力推動自由人權、成功抗疫的肯定之外，更是長期以來落實性別平權與女性賦權的成就。經過民主自由的共識推動，臺灣已經成為重要的國際社會「共同價值核心」國家，而近年來更是積極的透過國際合作來協助友邦，以經濟賦權提升女性在不同領域的參與及領導地位，為全球永續發展目標做出最實質的參與及貢獻。



編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

### 財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

